5.7 INVERZE MATICE

Délenf matic nen{ definovéno, aviak je definovin pojem inverzni matice k regu-
larni &tvercové matici. Matice X je inverznf matici k A, jestliZe plati

A X=1;

kde I je jednotkova matice a znaéime X = A7

5.7.1 Inverze matice pomoci determinantd

Ke kasdé étvercové matici miZeme urédit jejl determinant. Ke kaidému prvku
determinantu miZenge urbit jeho subdeterminant tak, Ze z pivodniho determinantu
vyloudime ten f4dek a sloupee, ve kterém leii prvek, jehoi subdeterminant bleddme.
Kdy# tento nasobime (—1)¢ 47, kde iaj jsou pofadova &isla Fadku a sloupce piislus-
ného prvku, dostaneme doplndk Dy k prvku ey determinantu A. Tak napifklad
matice

A [au, a;z] méd determinant D = aj1a22 — 212021

@21, @22 & dOplﬁkj’ Dn = @33
Dyg = —ag1
Doy = —a12
Dyg = agy .

Inverzni matice A~! je déna transponovanou matici dopliikti délenou determinantem
matice. V uvedeném pfikladé tody

a1 LD D 1] e, —am]
DDy, Dea] D|-—a21, au
Jiny zphsob, vhedngjsi pro programovini na samodinném poditadi, je eliminadni
metoda.

5.7.2]Elimina&ni metoda inverze matice

Méjme matici A a vytvoime k této matici inverzni matiei A 1 nésledujicim zpi-
sobem:

Zvolme matici X, ktera jo maticl jednotkovou.

Potom na tadky matice A a X aplikujeme eliminatni postup tak, aby = matice A
vznikla jednotkova matice. Po této eliminaci na matiei X, plivodnd jednotkové, bude
inverzni matice A. Postup inverze bude jasnéjsi z uvedeného schématu.

@11, @12, 013 %11, %12, %13 1,0,0
A= a9, azz, a23); X = aa1, @oe, 2o3| =10, 1,0
a3y, @32, 433 %31, %32, ¥33 0,0, 1
1. krok: Eiiminujeme prvni fddek

2 Y=, §—=1,2.3
an a1

lgy; =
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dalsf Fadky

1&1;:(%7—!1-51.1(11_-;; 1:¢'¢,‘=:r“~a“.1mu; ?::2,3; j=1,2,3,

1, lays, logg o1y, Ywig, lwig
1A =10, lag, lags|; 1X =|lway, Lasp, lzag

0, lag,, lag; gy, lwgs, lwas

pak tedy

2, krok: Eliminuje druby fadek

1g 1 %
20;-31:_.2:’._; 2,‘6'7;:.__.27‘ j:l,°3,

2. 3

lags Tags

r " : 2 :
By = lay — laplag; ; gy = Yoy —laply; i=1,3; j=123,

_[1, 0, 2612 2211, 2x12, 2213
ZA=10, 1, Zas3|; 2X = | %rg1, Zres, 2un3

0, 0, Zag3 231, Zxgs, 2233

pak tedy

3. krok: Eliminuje tieti Fadek:
Sag; = 208 3933;‘=-23ﬂ$ i=123,
a3 a3
By = Poyy — Pagy Pagy s Bwy =%y — ez day; =125 j=1,23,
I’l, 0, 0] [31111, 3212, 351513]
BA=10,1, 0; 3X =|3ws, 3wan, 3203
0,0, 4 ‘ 3w31, 3x30, 3233 i
Tedy 3X je inverzni matice k matici f ELT!&L E "“‘")"i b 7: + )w{”m[l( .
Pii vypottu inverze lze snadno uréit hodnotu determinantu, nebot platf
det A = a1, ez, %033, . . o, (B Nagx, - (PHana
Napiiklad pro # = 4 tedy plati
det A = ayy, lasg, 2ass, Saua ,
respektive

det 4 = (—1), a1y, lags, Pass, Ia4s ,

jestliZe zaménime m Fadki.

Zadéni:

Uréeme inverzni matici k matici A stupné nmax = 20.

Cteni prvkii matice A provedme po fadcich. Program sestavme tak, aby jednotkovd
matice X byla vytvorena pfimo programem. Stejné jako v (5.6), ukdze-li se, Ze
v ndkterém kroku (*1jay; = 0, resp. je velmi malé &islo, vyménime pofadi radka
tak, aby v levém hornfm rohu byl maximdlni prvek v absolutni hodnoté. Test
singularity provedeme pro |amax] < ¢, ¢ = @0_(.!)_9_1_,
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